

HERALDO DE BALEARES

AÑO IV

DIARIO ILUSTRADO, POLITICO E INDEPENDIENTE

NUM. 1.056

Número suelto
5
CENTIMOS

Precios de suscripción	FOR UN MES	TRIMESTRE
En España	Pts. 1.25	Ptas. 3.75
En el Extrajero	» 2.50	» 7.50
En el Ultramar	» 2.25	» 6.75

Palma—Miércoles 10 de Febrero de 1897

Teléfono núm. 190

Edición de la tarde para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS		
EN 1.ª PLANA por cent. cdo.	EN 2.ª y 3.ª por cent. cdo.	EN 4.ª por cent. cdo.
Ptas. 0.08	Ptas. 0.06	Ptas. 0.04

Número suelto
5
CENTIMOS

En el Salón del HERALDO se **VENDE** EL TERCER CUADERNO DE **VUELTA AL MUNDO** que es de un interés excepcional. Admira el viajero en Jerusalén: El Monte de las Olivas, El pueblo de Belén, La iglesia edificada en el mismo sitio en que nació Jesucristo, y después de terminar la visita a Palestina, continúa el viaje a la India, pasando por el Canal de Suez; Port-Said, Suez, Suakin; terminando este Cuaderno en Bombay, de cuya población y alrededores se ofrecen las vistas de las Torres del Silencio, donde se depositan los cadáveres, y de los puntos donde hace más estragos la peste bubónica.

El mejor preparado para el estómago, Elixir a la In vino Gial. Véase el anuncio en la cuarta plana.

VENGANZA CONSUMADA

En medio de las tristezas que envuelven hoy nuestro ánimo, evocamos nuestro pasado periodístico y de nada tenemos que arrepentirnos. Donde estábamos al comenzar nuestras tareas, estamos. La campaña por personal no hemos de calificarla. La opinión la comentamos por nosotros en términos que nos satisficieron. No es hoy día de discutir. Seguiremos cumpliendo nuestro deber, sin que nada nos arredre, sin que nada nos detenga y sin emplear jamás armas que no sean lícitas, aunque a ello se nos provoque. Los que de nosotros se han vengado pueden estar satisfechos; de su conducta darán cuenta a Dios primero, y a la sociedad después. Adelante, pues, *Liberal, Palmesano*, adelante. *** Ha salido para Valencia en el correo de hoy nuestro entrañable amigo D. Ricardo Salvá. Ayer tarde en su domicilio fué visitado por la primera autoridad civil de la provincia, por algunos representantes en Cortés y por innumerables amigos. Las muestras de simpatía se le tributaron después en el Hospital Militar. Hoy se le ha dispensado una cariñosa despedida. Al vapor ha llegado en el carruaje del diputado a Cortés D. Juan Massanet y Ochando que galantemente puso a su disposición. A todos en nombre del Sr. Salvá y en el nuestro propio, les enviamos desde lo más profundo de nuestra alma testimonio eterno de gratitud.

Nuestro compañero «Pedal y Manubrios» invitó hace algunos días, a un distinguido ciclista de Pollensa, para que aquel remitiera todas las noticias que referente a ciclismo sucedieran en aquella hermosa y pintoresca villa. Hoy, pues, insertamos la primera carta que hemos recibido. HeLa aquí:

POLLENSA CICLISTA

Unos cinco meses há que apareció por vez primera con gran estrafaleza de los naturales de ésta villa una bicicleta. Arte del diablo le llamaban unos, otros caballos de hierro y *chi fieta* los más; era la admiración de los chiquillos y el pasmo de los mayores. Desde entonces acá ha

GIMNASIO BALEAR

dirigido por D. Miguel Muntaner. Inspector facultativo D. Juan Munar. Calle de Veri núm. 5

Venta

Por la comisión liquidadora de los bienes de D. Miguel Salvá y Sagüñola, se sacan a pública subasta la casa situada en esta ciudad calle del Sindicato, y el predio denominado «Son No-guera» sito en la villa de Lluchmayor. La subasta se verificará el día 15 de los corrientes a las cuatro de la tarde en el despacho de D. Miguel Ignacio Font, Notario, en poder de quien están de manifiesto el pliego de condiciones y títulos de propiedad.

ANUNCIOS

Para el buen servicio de los anunciantes queda montado un servicio en el

SALON DEL HERALDO

Los anunciantes pueden acudir al SALON, donde se les admitirán anuncios y reclamos.

Sección de Librería

El entusiasmo por este desconocido sport, que ha ido aumentando el número de máquinas y hoy ya cuenta esta localidad con ocho muy buenas, cuyas marcas son las siguientes: Osmond, Gladiator, Hispania, Rover y Hart, debiendo advertir al propio tiempo que es tal el interés despertado entre la juventud de todas las clases sociales, que bien puede decirse que el único tema de conversación en todos los círculos no es otro que el ciclismo. A la cabeza del mismo forman en primera línea los Señores Bosch (D. Ramón), Llobera (D. Pedro), Rotger (D. Guillermo), Jaume (D. Sebastian), Boanin (D. Antonio), Pomar (D. Joaquín), Salas (D. Bartolomé), Vicens (D. Juan) y Vives (D. Miguel) debiendo citarse con especialidad los progresos que en pocos días ha hecho el joven D. Jaime Vanrell quien promete ser un buen corredor. Si a esto añadimos el creciente entusiasmo que ya despertando en otros muchos tan atractivo como sublime sport, indiscutiblemente Pollensa formará a la cabeza de las poblaciones de nuestra bella Mallorca que han acogido el ciclismo. Las condiciones de las carreteras de esta localidad y esencialmente la del puerto, hace que sea doblemente agradable el montar la bicicleta. Tanto es así que diariamente hay excursiones ciclistas en las que nunca faltan los Srs. Llobera, Vicens, Bosch, Salas y Vives. En los embalajes se distingue el Sr. Llobera que ya por su resistencia y destreza, ya por la excelente máquina que tiene se ha colocado entre los que forman en primera fila a pesar del poco tiempo que pedalea. Juan Vicens, buen corredor, es uno de los mas entusiastas y de los que con mas destreza domina la máquina. M. Vives en días pasados batió el record de la carretera del puerto de esta villa (6 kilómetros 425 metros) en 11 minutos 42 segundos. Ayer hubo también como de ordinario excursiones al puerto de Pollensa, a la que coincidieron los Señores Bosch, Vanrell, Vives y Salas. A la salida hacia un tiempo soberbio y el Sr. Vives se cuidó (abandonando la excursión) de dar un mate en toda forma a un caballo cuyo dueño tiene muchas pretensiones; pero al regreso se desahogó un fuerte vendabal N. O. que ya por la resistencia ya por las nubes de polvo que levantaba hizo que sudaran la gota gorda los excursionistas para llegar a ésta. Todas las noches en casa de Miguel Vives se reúne la *creme* de ciclismo, donde se habla largo y tendido, se discute este bello sport y se proyectan nuevas excursiones. Una de las proyectadas es salir mañana para La Puebla y Albufera, que promete ser concurren.

Pollensa 6 Febrero 1897.

Teatrerías

El sábado 6 del corriente se efectuó en el teatro de «Apolo» de Madrid la función monárquica a beneficio de la asociación de Actores de Nuestra Sra. de la Novena.

Pasáronse en escena las obras, «Chateaux Margaux», «Locino del cielo», «Las Bravías»

«Las Olivas.» «La marcha de Cádiz.» y el primer acto de la «Fierecilla domada» las cuales fueron interpretadas por actores de la Zarzuela, Lara, Apolo, Español Esclava y Comedia. El Sr. Marió recito de un modo admirable el precioso monólogo de Blanco, titulado *Callad que no se despierte* obteniendo una justísima ovación. El Sr. Vico no tomó parte en la función por hallarse indispuerto.

—En el teatro «Esclava» de Madrid se ha estrenado una zarzuela de D. Federico Urrechá con música de los maestros Rubio y Estelles titulada *Maniobras militares*. La prensa de Madrid elogia la nueva obra, diciendo además que obtuvo un éxito franco, ruidoso y merecido.

DECLARACIONES DE MAXIMO GOMEZ

El *World* correspondiente al 27 del mes pasado publica el relato de una *interview* celebrada en Jaruco entre un cierto Sr. Hernando, que, según todas las señales, debe ser un enviado de los laborantes de Cayo Hueso, y el *generalissimo* Máximo Gómez.

La entrevista tenía por objeto averiguar si eran ciertas las intenciones atribuidas a Máximo Gómez de aceptar las reformas para Cuba. El interpelado contestó en los siguientes términos:

«No me he mezclado nunca en asuntos de política, puesto que yo no soy otra cosa que el general en jefe de las fuerzas insurrectas, y mi única misión consiste en plantear y desarrollar los planes militares que han de dar por resultado el éxito de la revolución. Tal ha sido el encargo que me ha dado el Gobierno cubano.

Si alguna inteligencia se entabiese respecto al arreglo político de Cuba, correspondería, en todo caso, tomar la iniciativa al presidente Cisneros ó a su Gobierno, a quienes compete, de acuerdo con las Cámaras, exclusivamente esta facultad, según lo determina un artículo en nuestra Constitución.

Repito que mi único deber es combatir manteniendo enhiesto el pabellón de Cuba, evitando intromisiones en esferas que no son las mías. Interrogado por el corresponsal si había llegado la noticia de Máximo Gómez haberse entablado algunas negociaciones diplomáticas, contestó que nada sabía añadiendo entre otras baladronadas, que el pueblo cubano nunca se mostró tan resuelto a seguir la campaña ni las fuerzas insurrectas habían estado jamás en mejores condiciones que ahora.

«Nuestros hombres—dijo Máximo Gómez—están llenos de entusiasmo por la independencia de nuestro país, y, por tanto, se oponen a todo arreglo de carácter transitorio. El Ejército rebelde y el pueblo cubano luchan por la absoluta independencia y no depondrán las armas hasta haberla conseguido.»

Respecto a la política de Mr. Cleveland, que calificó de poco amistosa para los insurrectos y muy favorable para España, manifestó el *generalissimo* no haber nunca confiado los rebeldes en el apoyo de los Estados Unidos, no obstante simpatizar éstos con la insurrección, pues al lanzarse al campo los separatistas sólo contaban con la ayuda de Dios y con sus propias fuerzas.

Con referencia a la prosecución de la guerra, añadió que, a poder disponer de armas y municiones suficientes, en un mes *limpiaría la isla* de tropas españolas.

Por lo demás, y en cuanto al sistema de guerra por él empleado, declaró haber observado y hecho observar reglas humanitarias, prohibiendo todo género de violencias. Entre estas reglas humanitarias figurará sin duda la del empleo de la dinamita para hacer saltar los trenes.

Desde Ibiza

Señor Director: Pocas impresiones podré comunicarle en esta correspondencia. Hay escasez de noticias publicables ya que dejando las cuestiones políticas he de limitarme a mera información local.

En el Salón Teatro púsose el domingo en escena la *Mascote* zarzuela siempre escuchada con gusto y que atrajo mucha concurrencia la cual durante toda la noche aplaudió justamente a la triple Enriqueado, distinguida artista, que en breve espacio de tiempo ha sabido captarse las simpatías de cuantos han tenido ocasión de apreciar sus excepcionales condiciones de cantante.

Los bailes y conciertos inaugurados por la Sociedad del Círculo Ibizense, se ven de día en día más concurridos por la gente joven, que ávida de diversiones busca expansión en esta clase de fiestas que tanto agradan y seducen.

—El domingo pasado después de completar

su cargamento de sal, salió de nuestro puerto con rumbo a Buenos Aires la barca italiana «Caterina Accame» mandada por el ilustrado y distinguido marino señor Felice Calderones, el cual en la corta temporada que permaneció entre nosotros captó la simpatía y estimación de cuantos tuvieron ocasión de tratarle. Hasta otra Sr. Director en que tal vez pueda comunicarle algo más interesante quedo a sus órdenes affmo. y s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal. 8 de Febrero de 1897.

LA PESTE BUBONICA

El Instituto Pasteur

Paris 4.—Los periódicos refieren que el Presidente de la República ha visitado el laboratorio del Instituto Pasteur.

Con este motivo dan algunos detalles acerca de tan importante establecimiento. Las caballerizas contienen 111 caballos destinados a producir suero antitérico y 15 para el suero contra la peste bubónica.

Hay tres caballos que en el espacio de cinco años han dado cada uno un 800 litros de sangre. Se verificaron varias experiencias delante del Sr. Faure, quien se mostró muy complacido del brillante estado en que se encuentra el laboratorio.

En previsión de que la epidemia bubónica se propague a Europa, se trata de aumentar el número de caballos destinados a producir el suero contra dicha epidemia. La defensa de Rusia

San Petersburgo.—El Gobierno ruso, desea de impedir a todo trance la introducción por la frontera asiática de la peste que asola la India, ha asignado las necesarias cantidades al Gobernador de la provincia transcasmana para el envío a Persia de Médicos rusos, los cuales han salido ya con dicho destino.

Se han encargado veinte estufas de desinfección, que serán enviadas inmediatamente a la frontera, y en la misma funcionan ya todos los elementos y recursos que la ciencia aconseja. Se han adoptado también severas medidas de vigilancia contra los peregrinos musulmanes de la India que se dirigen a la Meca por vía de tierra cruzando Alghamistén y la Persia. El Gobierno ruso pedirá su concurso al de Inglaterra para que le preste auxilio en la adopción de éstas y otras medidas.

Resoluciones en Francia

Paris 5.—En la sesión del Senado el Ministro del Interior, Sr. Barthou, contestando a una pregunta, ha prometido someter mañana a sus compañeros de Gabinete la resolución prohibiendo formalmente la entrada en los puertos franceses de los buques procedentes de la India.

El citado Ministro ha afirmado terminantemente que ningún caso de peste bubónica se ha señalado en Francia. La Conferencia de Viena

Roma 5.—La Conferencia sanitaria internacional que ha de celebrarse en Venecia no se reunirá hasta el día 16 del corriente. Choque de intereses

Marsella.—Los armadores de los vapores *Persia* *Bramstonhall*, procedentes de Bombay, fundados en las disposiciones contenidas en el derecho internacional, se hallan resueltos, si no se les concede libre plática antes de la noche de hoy, a protestar contra las decisiones del Gobierno francés y de las autoridades de Marsella y reclamar, en consecuencia, daños y perjuicios.

BELLAS ARTES

El maestro Sr. Cerdá ha expuesto en los escaparates de los Sres. Pons y Bonet dos hermosos cuadros, dos testas magníficas que han sido muy alabadas por los inteligentes.

Los dos indudablemente, sobre todo la del pescador, merecen los elogios de que han sido objeto; el dibujo vigoroso y correcto en alto grado es su nota característica, nota que siempre resalta en todas las obras del Sr. Cerdá que en el lápiz tiene su verdadero caballo de batalla.

El defecto que encontramos en las obras del Sr. Cerdá es el exceso de luz que mata los tonos suaves y las correspondientes gradaciones, y este defecto, a nuestro humilde modo de ver, existe en los dos cuadros reseñados.

Por lo demás, bien sabido es que la nota brillante del colorido tiene en este maestro un decidido sostenedor, que a veces, parece que complacido en amontonar obstáculos ante su pincel para darse luego el placer de la lucha.

Y por eso es que todas sus obras aparecen pintadas con suma valentía aunque se note en ellas muchas veces algo que pudiéramos llamar violencia, la nota atrevida pero forzada. De todas maneras vemos siempre con gusto exponerse una obra del Sr. Cerdá que venga a sostener siempre vivo el alto concepto que nos merecen sus méritos artísticos.

Edición de la tarde

Palma 10 de Enero de 1897

Antecedentes

Hemos venido sufriendo un día y otro día la delación y la incalificable falta de compañerismo del *Liberal Palmesano*, pasquín de un partido político que en su soberbia llegó a creerse que los insultos eran razones y que sus palabras podían intimidar a los periodistas que somos soldados de una idea, en defensa de la que sabemos vencer ó perecer en la demanda.

No acudiremos á la retórica que presta con el retrucano ó con la frase hecha armas de fácil manejo; nos sobra la razón y aferrados á tan buena compañera al fallo de la opinión pública nos sometemos.

D. Ricardo Salvá entrañable amigo nuestro, recibió ayer orden del Excmo. Sr. Capitán general de Valencia Sr. Moltó, para ser detenido. En el vapor correo de hoy ha marchado nuestro amigo para responder á los cargos que la digna autoridad del tercer distrito militar tenga que dirigirle.

No hemos de cometer la incensatez de discutir las inflexibles leyes militares. Sabemos y nos basta que si algún precepto fué infringido por nuestro amigo, no en el sentido que *El Liberal Palmesano* le delató, habrálo cometido el Sr. Salvá sin ánimo deliberado de faltar ni militar ni socialmente; Mallorca entera lo sabe y nosotros no hemos de repetir que se ha consumado una venganza, sin motivo alguno que la justifique.

Tiempo nos queda por delante. Las bajezas y miserias personales sólo pueden alcanzar al que las comete.

El triste presente de hoy evoca en nosotros nuestro pasado periodístico y nada, absolutamente nada, tenemos de que arrepentirnos.

No nos arredran las violencias. Al *HERALDO* para seguir adelante le sobran y le bastan sus lectores.

No ha llegado el momento de decir muy alto como y porqué se encontraba aquí el señor Salvá; él sabrá decirlo ante quien tiene derecho á preguntárselo y jamás lo hubiera dicho por placerle así al autor de unos artículos que calificados piadosamente llamaremos insensatos.

No espere *El Liberal* que discutamos con él cosas que afectan al Sr. Salvá, ni que descendamos á los ademanes y lenguaje de plazuela, palenque en que con tanta desenvoltura se mueve y es consumado maestro el órgano del partido liberal.

El *HERALDO* seguirá como hasta aquí apoyando todo lo que represente una protesta contra el polaquismo fusionista de Mallorca.

Por encima de todas las contrariedades, por encima de todas las pequenezes y por encima de todos los egoísmos, el *HERALDO* que tanto estorba, continuará su marcha de siempre sintetizada en estas palabras:

TODO POR MALLORCA

En el hospital

A las seis y media de la tarde ingresó enfermo en el Hospital militar de esta plaza D. Ricardo Salvá.

Ocupó una vasta habitación del piso principal lujosamente amueblada, recibiendo del Director de aquel establecimiento, del médico de la sala de oficiales y de su antiguo compañero el oficial primero de Administración militar D. Manuel Ogazón, toda clase de atenciones.

En el hospital le visitamos pasando en su grata compañía el mayor tiempo que el Reglamento de aquella casa permite.

Le visitaron también numerosos amigos particulares entre ellos el Diputado á Cortes Sr. Masanet y Uchando y D. Guillermo Moragues.

En su casa habíamos hecho antes otros representantes en Cortes y numerosos amigos.

Algo nos interesa hacer constar, rindiendo culto á la verdad: el oficial de Infantería D. Ricardo Salvá, copropietario del *HERALDO*, cosa que ninguna ley militar ni civil prohíbe, jamás lo ha dirigido.

D. Ricardo Salvá tenía presentado en guerra desde el día 5 de Diciembre próximo pasado, respetuosa instancia solicitando su retiro militar con arreglo á los años de servicio que cuenta.

Cuando escribimos estas líneas, el señor Salvá está ya camino de Valencia.

Dios mediante no será eterna ni será larga su ausencia.

Nada de lo que decimos puede alcanzar responsabilidad alguna á nuestro amigo querido.

Nuestra Relación ni es anónima ni es irresponsable.

De cuanto decimos respetando ausencias que es lo menos que puede hacer á quien le quede un resto de hidalguía á nosotros debe pedir cuenta.

Ya no hay ni aún en la malicia de los que lo suponían Teniente, ni hay infracciones á la Ley Constitutiva del Ejército, Dulcinea por quien tan descomunes combates rieron los gamacistas baleares, los partidarios del presupuesto de la paz, los enemigos del Ejército y de la Marina y los detractores del general Weyler.

Ya podemos, luchar con armas iguales.

JUNTA DE PROTECCION AL SOLDADO

Cuenta del mes de Enero aprobada por la Junta directiva de esta Asociación.

CARGO

Existencia en 1.º de Enero 2,450'20

Suscripciones mensuales

Sres. individuos de la Junta de protección al soldado, 26. Excmo. Sr. D. José Saenz de Miera, 3'25. Sr. D. Apolinar Barrado é Ibarregui, 1'25. Sr. D. Luis Alguero Naco, 1'25. Sr. D. Antonio Martín Cadena, 1. Sr. D. Fernando Crespo Estrada, 0'62. Sr. D. Ricardo Guarnes Franco, 0'50. Regimiento Regional de Baleares número 1, 25. Sr. coronel de E. M. D. Juan de D. Zamora, 1'50. Sociedad *Círculo Mallorquín*, 10. Redacción de *La Almudaina*, 3'50. D. José Tous, 1. Redacción de *HERALDO*, 5. RR. PP. de la Compañía de Jesús, 3. Colegio de los RR. PP. Agustinos, 2. Sociedad *Centro Militar* (Diciembre y Enero), 10. Sociedad *Veloz Sport*, 5. Sr. D. Mateo Bosch, 2'50.

Sr. D. Juan A. Lopez, 1. Sr. D. José J. Fuster, 1. Sres. Martínez y Planas, 5. Sra. Viuda de Garau é hijos, 5. Sr. D. Simón Brusotto, 2. Sr. don Francisco Quintana, 1. Sr. D. Baltasar Champ-saur, 2.

Niños y soldados

Suscripción de *El Magisterio Balear*: entregado por su director á esta Junta. Resto del mes de Noviembre 1896, 7'15. id. id. Diciembre, 75'80. Mes de Enero de 1897, 90'09.

Cuotas únicas

Sr. D. Miguel Costa y familia, 42'55. Sra. doña Elena Aleñar, 5. Oratorio de *Son Puig* (Cas Correu), 7. Rdo. Sr. Vicario y fieles de Establecimientos, 36'50. Sr. D. Miguel Palou, 5. Sr. D. Marcos Salom, 10. Sr. Nicolás Compañy, 5. Sr. don Francisco Font, 2. Sr. D. Antonio Esteve y empleados en su fábrica de conservas y dulces, 22. Sr. D. P. A., 10. Excmo. Sr. Conde de Montenegro, 10. Excmo. Sr. D. Manuel Salas, 25. Sr. don Juan Marqués y Luigi, 25. Sr. D. Mateo Moreno, 5. Sra. D.ª Carmen Suau, 2. Sr. D. Pedro Aguiló Cetre, 5. Sr. D. Félix Aguilana, 5. Sr. D. Jaime de Santiago Santaella, 5. Sr. D. Antonio Fuster, 5. Sr. D. Andrés Buades, 5. Sr. D. Buenaventura Rubi, 5. Sr. D. Juan Burgués Zaforteza, 1. Señor D. Bartolomé Frontera, 5. Sr. D. Salvador Montaner, 5. Sres. Mateu y Andreu, 2'50. Sra. D.ª Isabel Cardell, 1. Sr. D. Antonio Frontera y Bauzá, 5. Iimo. S. Presidente de la Audiencia D. Manuel Sambricio, 5'00. Sr. Presidente de Saia don Enrique Freire, 5'00. Sr. Fiscal de S. M. D. Francisco Martínez, 5'00. Sr. Magistrado D. Alejandro de la Vega, 5'00. Sr. Magistrado D. Francisco Tribarne, 5'00. Sr. Magistrado D. Lorenzo J. Sanchez, 5'00. Sr. Magistrado D. Casildo Zavala, 5'00. Sr. Magistrado D. Sotero Bonifaz, 5'00. Señor Magistrado D. Francisco Palau, 5'00. Teniente Fiscal D. Roberto Santa Cruz, 5'00.

Abogado Fiscal D. Francisco Renart, 5'00. Secretario de gobierno D. Jaime Serra, 5'00. Secretario de Sala D. Juan Alcover, 5'00. Escribano de Cámara D. José María Vich, 5'00. Oficial de Sala D. Pedro Fiol, 2'00. Oficial de Estadística D. Rafael Jornet, 2'00. Oficial de Secretaría don Miguel Bonet, 2'00. Auxiliar de secretaría don Juan Luque, 2'00. Auxiliar de secretaría D. Francisco Martorell, 2'00. Portero Mayor una peseta y los demás á 0'50 céntimos cada uno, 5'00.

M.º Gilberto Lasalle, 2'00. Sr. D. Bartolomé Comas Villalonga, 5'00. Sres. Feliu y Forés, 5'00. Sr. D. José Aguiló y Forteza, 5'00. Sr. D. Rafael Vanrell, 2'50. Sr. D. Bernardo Cirer, 10'00. Señora D.ª Josefa Forteza, 15'00. Sr. D. Nicolás Siquier, 5'00. Sr. D. Joaquín F. de Puigdorffila, 5'00. Sra. D.ª María Nicolasa Estades, 0'25. Sr. D. Antonio Marcel, 20'00. Sr. D. M. M., 10'00. Señora D.ª Magdalena Nadal, 2'00. Sra. D.ª Magdalena Nicolau, 1'00. Sr. D. Juan Suau, 5'00. Sr. D. Bartolomé Calafeli, Mesquida, 25'00.

Total, 3,228'66.

Data

A los soldados heridos y enfermos regresados á Mallorca, Antonio Terrasa, Antonio Horrach, Juan Verdera, Bartolomé Ginard, Vicente Cardá, Juan Font, Miguel Frau, José Más, Antonio Ferrer, Juan Ferrer, Juan Moré, Melchor Mir, Pedro Serra, Salvador Guadiana, Miguel Moranta, Miguel Artigues, Juan Capó, Miguel Ramis, Mateo Oliver, Martín Aleñar, Antonio Cirer, Simón

Grau, Juan Rotger, Antonio Marqués, Lorenzo, Villalonga, Rafael Perelló, Miguel Moyá, Guillermo Fontanet, Guillermo Escaneles, Antonio Planells, Jaime Munar, Pedro Adrover, Toribio Carrera, Andrés Pastor, Matías Coll, Antonio Aguiló á 15 pesetas cada uno, 540'00.

A las familias de los soldados fallecidos en Cuba, Jerónimo Salas, Lorenzo Socías, Anton o Oliver, Bartolomé Palmer, Juan Aguiló, Gabriel Mayans, José Fajadas, Juan Gómez, Gabriel Fuster, Jaime Barcaó, Benito Maura, Antonio Martorell, Antonio Rigo, Francisco Coll, Miguel Vidal, Martín Andreu, Juan Llitasas, Rafael Cortés á 7'50 pesetas cada una, 135'00.

A los soldados Juan Roca Mari, B. Expósito, Mateo Garau y Jaime Oliver á 10 pesetas cada uno, 40'00.

Al soldado Miguel Ramón, 20'00.

Al soldado Miguel Cifre, 7'50.

A María Riera, madre del artillero Domingo Torres, fallecido, 15'00.

Al cabo José Ruiz, 15'00.

A Miguel Busquets, gratificación mensual por servicios prestados á esta Junta, 15'00.

A los Sres. Hijos de Alejo Rigo por componer una bandera española deteriorada en el concierto benéfico dado en La Protectora, 8'75.

Total, 796'25.

Resultan

Importa el cargo, 3 228'66.

Importa la Data, 796'25.

Existencia para Febrero, 2,432'41.

Palma de Mallorca, 1 de Febrero de 1897.—

P. A. de la J. D.—El Secretario, Arturo Sarmiento.

Las bronquitis, por crónicas que sean coden con el uso metódico de las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia de Valenzuela, Sureday y principales.

BALEARES

Sociedad del Alumbrado por Gas

A tenor de lo prevenido en el artículo 12 de los estatutos, se convoca á los señores accionistas para la celebración de la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 13 de Febrero próximo á las doce de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad.

Palma 30 de Enero de 1897.—A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Ernesto Canut.

Información del HERALDO

Alaró.—Por la guardiacivil ha sido denunciado á la autoridad competente un sujeto vecino de esta villa el cual estaba apacentando 8 cabezas de ganado lanar en el predio Son Artigues careciendo del permiso de su propietario.

La Puebla.—Ha sido detenido y puesto á disposición del Sr. Juez municipal de esta villa un individuo vecino de la misma el cual robó á otro una lechona de peso de 40 tercias á la cual mató con objeto de venderla.

Se ha recuperado la mayor parte de dicho animal ingresando el autor del robo á la cárcel correccional de esta villa.

Porreras.—Por la benemérita de este pueblo ha sido detenido y encarcelado un vecino de esta villa que había sustraído 200 pts. á conventino suyo.

El Juzgado entiende en el asunto.

Desde Mahón

Notas para el "HERALDO DE BALEARES"

(De nuestro correspondiente)

Con la llegada á este puerto de los vapores «Nuevo Mahónés» y «Sylt», han podido los acorazados «Vizcaya» y «Almirante Oquendo» surtir sus carboneras del combustible necesario para la alimentación de sus calderas.

Una de estas noches pasadas se empezó la instrucción en nuestra bahía, por medio de farolillos de colores, durando la operación por lo menos dos horas.

El Contralmirante de la escuadra Excmo. señor D. José Reguera, hospedado en una casa de la calle de las Moreras, hace unos días se encuentra enfermo, continuando en el día de hoy, aun bastante delicado.

Mucho me alegraría de su completo restablecimiento.

Ayer mañana fondó en este puerto y punto conocido por «Fonduco» procedente de Cartagena en 23 horas de navegación el acorazado de segunda clase «Infanta María Teresa» (supongo recibirán mi telegrama en el que les daba la noticia), fué inmediatamente admitido por la Dirección de Sanidad, saltando á tierra despues muchos de sus oficiales. En este buque han llegado la señora é hija del Contralmirante y otras familias de marinos. El comandante visitó inmediatamente al Sr. Reguera.

Se han dado las órdenes oportunas por el Ministerio de Marina, para que tan luego haya terminado sus pruebas oficiales el crucero «Alfonso XIII» se incorpore á la escuadra surta en este puerto.

«La Maquinista Naval» ha adquirido el vapor «Gaditano» para proceder á su desguace. Dicha sociedad, compró también la «Mendez Nuñez» con el mismo objeto. En otra correspondencia ya me ocuparé de los talleres y trabajos que en dicho sociedad se efectúan, por los numerosos operarios con que cuenta.

Mi telegrama del 31 de Enero último que publicó ese periódico, á dado pié al diario republicano de esta, para censurar mi conducta como correspondiente del *HERALDO DE BALEARES*; le contesto en el número de ayer, como verán por el recorte que de dicho periódico les incluyo. «El Liberal» es enemigo mortal del Sr. Barón de las Arenas, del que me honro en ser amigo, y por ese

solo motivo comprendo ha querido mortificarme. Sin embargo el asunto de las obras de Dicienta y Guimerá, está ya discutido y únicamente no quieren saber la verdad los que tienen deseos de molestar al Sr. Alcalde de este Ayuntamiento.

Mañana miércoles se dará principio en el «Casino Mahónés», decano de nuestras sociedades recreativas, á una serie de reuniones de confianza. Las políticas de nuestra alta sociedad están muy satisfechas, pues piensan en los buenos ratos que en otros carnavales han pasado en los elegantes salones del «Mahónés». Serán invitados á dichas reuniones los Sres. Jefes y Oficiales de los buques de la Escuadra que están fondeados en nuestro puerto; prometiendo estar concurriridísima dicha Sociedad.

En la casa del Sr. Comandante Militar de Marina D. Antonio Alonso, se dió el Miércoles pasado una reunión de confianza. Los salones de la Comandancia estuvieron animadísimo, haciendo los honores de la casa dicho señor Comandante y sus hijos, quedando plenamente complacido de la numerosa y distinguida concurrencia. Se bailó hasta la madrugada, con deseo de que no será esta la última reunión que dé en obsequio á sus numerosos amigos la Autoridad de Marina de esta Isla.

D. Antonio Roca y de Varer, y su amabilísima señora reciben los jueves á muchas distinguidas familias, en su casa calle de Dayá. La última reunión estuvo muy concurrida y animada, prometiendo estar también las que en lo sucesivo se verifiquen.

Nuestro Coliseo se ha visto muy concurrido especialmente el Domingo que se representó por segunda vez y á instancia del público la comedia «E. Octavo no mentir» que fué estrepitosamente aplaudida, y llamados los artistas á la escena repetidas veces. El Sr. Núñez restablecido y de su enfermedad, se presentó de nuevo en las tablas, donde como siempre recibió del público cariñosas demostraciones.

Las Sociedades recreativas «Isleño», «Consey» y Orfeón «El Progreso», como siempre muy animadas, especialmente las primera y última donde los bailes duraron hasta ahora muy avanzada de la madrugada, reuniéndose en ellas numerosas máscaras.

Nada más puedo comunicar á los lectores de ese periódico que á mi parecer lo valga, repitiéndose de V. afectísimo amigo y compañero.

PEDRO ORRILA

Mahón 9 Febrero 1897.

MARITIMAS

Esta mañana han fondeado en nuestro puerto los vapores «Isleño» procedente de Barcelona con la correspondencia, 5 pasajeros y carga general.

El «Ciudad de Mahón» procedente de la isla de Menorca con 16 pasajeros, la valija y variada carga.

A las 12 y media ha abandonado nuestro puerto con rumbo á los de Ibiza y Valencia el vapor correo «Lulio» con la correspondencia 3 pasajeros para el primero de dichos puntos y 13 para el segundo.

Desde Sóller

Fiesta en el Puerto

El pintoresco caserío del Puerto se engalanó ayer con los trajes de cristiano, como vulgarmente se dice para rendir homenaje á su gloriosa santa protectora Apolonia, cuyo culto ese día conmemora la Iglesia.

Las fiestas que en honor de sus santas tutelares, celebran los pueblos de la Isla, tienen todas igual fisonomía: los clásicos bailes de boleros, la romería á la iglesia, etc... pero volved á este animado cuadro el espléndido marco que le presta una naturaleza sin rival como la que se admira en el puerto de Sóller; el caserío recostándose en una loma, teniendo á sus pies más que mar un lago por su placidez, más allá el cinturón de sus montes que los olivos escalan, y aquella sucesión de tan diversos y agradables paisajes, y la fiesta os resultará doblemente encantadora.

La fiesta religiosa en honor de la Santa Apolonia se celebró en el oratorio de Santa Catalina, templo que ocupa una de las alturas más pintorescas del paisaje. Por la mañana misa mayor con música y sermón predicado por el Pbro. del Caserío D. Bartolomé Pons, y escuchado con religioso respeto por el gran número de fieles que asistían.

Al rededor del oratorio es donde se centralizó principalmente el movimiento de gente que viajaba por sus inmediaciones que estaban adornadas con banderas españolas.

A las dos un alegre pasodoble anunció la llegada al puerto de la banda de música que dirige D. José Rotger, llenando de júbilo á la parte joven que inmediatamente comenzó los preparativos para el baile de boleros que duró hasta eso de las cinco y media. Con este objeto en el extremo del muelle se había levantado para la música, un catafalco adornado con mucho gusto con banderas y ramas de mirto.

Las embarcaciones fondeadas en el puerto habían también adornado con banderolas, cooperando así al general aspecto de la fiesta.

Casi todas las familias de Sóller concurrieron á ella estando animadísima todo el día la carretera por el continuo ir y venir de carrajes y toda clase de vehículos habilitados para conducir pasajeros.

Pueden estar pues satisfechos los habitantes del Caserío que organizaron tan brillante fiesta y sobre todo el sargento y cabo de carabineros, sus principales promotores, á quienes no escatimamos nuestra enhorabuena.

El Corresponsal

Febrero 10.

En la Audiencia

Esta mañana poco después de haber comenzado el juicio y practicada ya toda la prueba testifical excepto el examen del testigo Juan Planas...

Mañana ante la Sala de lo Provincial comparecerá Gabriel Rosselló Gelabert, acusado del delito de hurto.

Entre bastidores

Anoche el Teatro Principal se vió muy animado, y era de esperar verificándose el beneficio de la primera actriz Sra. Cirera.

Púsose en escena la obra «Redención», que fué aplaudida como igualmente el monólogo titulado «Juana Cirera».

Por defunción de una hija del Sr. Barceló y la Sra. Mata, se varía la función, en vez de las «Damas Negras» se pondrá en escena la «Esposa del Vengador» y la pieza en un acto «El otro yo».

Bandera para Ultramar en Palma Pelárel, 25, (entresuelo)

El día 12 del actual se pagarán las asignaciones de señores Jefes y Oficiales de los distritos de Ultramar correspondientes al mes de Enero último...

Falsa alarma

A las primeras horas de esta mañana ha circulado por la capital la noticia de que el vapor «Islaño» correo de Barcelona, había embarrancado frente al Corp Marí.

Mediatamente uno de nuestros redactores se ha trasladado al muelle con el objeto de informar a nuestros abonados de lo que sucedía recogiendo de labios del piloto de dicho buque...

Navegaba el vapor «Islaño» con escasa velocidad en demanda de nuestro puerto cuando al hallarse frente al «Corp Marí» sin duda por la pesa niebla que reinaba el capitán de dicho vapor...

Una vez fondeado dicho buque la popa del mismo ha tocado en el bajo conocido por la «Lloca» pero sin causarle el menor desperfecto.

Mediatamente se ha dispuesto un bote que al mando del piloto se ha dirigido a la Comandancia de Marina para enterar a las autoridades de la misma de lo que ocurría en dicho buque.

Al poco tiempo se ha ordenado el desembarque de los pasajeros y de la correspondencia lo cual se ha efectuado en varios botes de la compañía Islaña.

El vapor «Ciudad de Mahón» que también por causa de la niebla se aguantaba dentro de nuestra bahía, cuando ha pasado por delante del «Islaño» le ha dado un cabo pudiendo sacarle de la situación en que se encontraba pues el «Islaño» no podía maniobrar dado el poco fondo que existe

en aquel paraje y además la disposición de la costa.

A las 11 de esta mañana el vapor «Islaño» estaba amarrado en el sitio de costumbre lo mismo que el «Ciudad de Mahón».

El muelle presentaba esta mañana un aspecto concurrencioso tal era el número de personas que han acudido con el objeto de ver desembarcar a los deportados cubanos que según se decía habían de llegar a bordó del vapor «Islaño».

La noticia excusamos decir que ha resultado un canard.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 10 a las 9 de la mañana Barómetro, 70,2 mm. Termómetro seco, 10,4 g. ct.—Máxima al sol, 19,8 g. ct. Máxima a la sombra, 15,4 g. ct. Mínima a cubierto, 9,0 g. ct.—Mínima a descubierta, 7,0 g. ct.—Dirección del viento N. E. g. ct.—Fuerza del viento sobre un metro cuadrado, 4,0 kg.—Lluvia 0,0 mm. Evaporación 1,5 mm.—Humedad a las 9.95 mm. Ascenso del barómetro en 24 h ras 0,0 mm. Descenso del barómetro en 24 horas 0,7 mm.

Vida religiosa

Santos de hoy Sta. Escolástica virgen y San Guillermo ermitaño y cfr.

Santos de mañana Saturnino y los siete siervos de María, fundadores.

Cultos para mañana Continúan cuarenta horas en S. Felipe Neri dedicadas a Nuestra Señora de Lourdes.

En la Merced, al anochecer se hará un ejercicio muy devoto, con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

En el Centro de las iglesias pobres día de Retiro; a las siete y media de la mañana, comunión general y plática, al anochecer, rosario, meditación y plática.

SALON DEL HERALDO NOVEDADES LITERARIAS OBRAS NUEVAS

La Fiera, drama en tres actos original de D. B. Pérez Galdós, dos pesetas, Notas militares sobre el Japón, por D. M. Abbad.—Un trimestre cuatro pesetas. ¿Quieres que te cuente un cuento? por Felipe Pérez González.—Un tomo tres pesetas. El nuevo derecho Universal y la política sin políticos por Valero Díaz Fernández una peseta. Salud y pesetas, (versos y cuentos) por Felipe Pérez González.—Un tomo tres pesetas.

Cuestión de etiqueta.

En todos los Círculos militares se habló de una cuestión de etiqueta surgida durante la traslación del cadáver de la infanta doña María Luisa Fernanda, desde la Estación del Mediodía a la del Norte.

Conforme a lo preceptuado en las ordenanzas, dispuso el capitán general que una compañía de infantería con el arma a la funerala fuera dando durante el trayecto la guardia de honor al cadáver.

Así se puso en marcha el fúnebre cortejo, y entonces otro funcionario, volviendo por los fueros de la etiqueta palatina, entendió que la guardia de honor, debía darla la fuerza de la Escolta Real que iba inmediatamente detrás de la compañía de infantería.

No debió haber acuerdo cuando la cosa llegó a Palacio.

Y cuéntase que marchando la comitiva por mitad de la calle Mayor, recibió el general Alameda un volante que resolvía la competencia en favor de la Escolta Real.

Ese volante pasó a manos del capitán general, y el señor marqués de Estella le prestó en el acto acatamiento.

La fuerza de la escolta se adelantó para dar la guardia de honor al cadáver.

Entonces el capitán general dió órdenes al capitán que mandaba la compañía de infantería.

El capitán dió la voz de alto, mandó a la compañía afianzar el arma calando bayoneta, y así prosiguió su marcha.

Luego encarecían mucho los militares la necesidad de una disposición clara que evite en lo sucesivo esos incidentes.

Futuros cardenales

Leemos en un colega de la corte que se dice que en el próximo Consistorio serán promovidos a la púrpura romana los Arzobispos de Lyon y Toulouse, en Francia, y Monseñor Corrigan, Prelado de los Estados Unidos de la América del Norte.

También se dice que concederá igual honor al Mayordomo de Su Santidad, Monseñor Della Volpe. Hay otros dos indpetto de los que, por tanto, nada puede indicarse.

Un Arbitraje

Los Gobiernos de los Estados Unidos y de México, de común acuerdo y por conducto de Monsieur Taylor, Ministro Norteamericano en la Corte, y del Sr. Mariscal, ministro de Relaciones Exteriores de México, han solicitado del Sr. Quesada, ministro de la República Argentina en Madrid, acepte el cargo de árbitro único para decidir sobre las reclamaciones deducidas por súbditos de los Estados Unidos contra México.

El Sr. Quesada ha solicitado permiso de su gobierno para aceptar tan delicado y honoroso cargo, que no desea rehusar, por haber desempeñado misiones diplomáticas en ambos países.

Honra mucho, en efecto, al digno representante de la República Argentina en Madrid la prueba de confianza que en esta ocasión le dan dos gobiernos, cerca de los cuales ha representado a su país, resultando la prueba de confianza aun mayor, si se tiene en cuenta que, como se trata de un árbitro único, será inapelable el fallo que pronuncie el Sr. Quesada.

PALMA

S. M. la Reina ha tenido a bien conceder el Régimen exequatur a D. José Seguí Oliver, para desempeñar el cargo de Cónsul de la República del Uruguay en Mahón.

Mr. Joseph Baguiera, ha sido autorizado por S. M. para desempeñar el cargo de Vice-Cónsul interior de Francia en esta ciudad.

DESEA comprarse, para completar una colección de Blanco y Negro, el número 425, correspondiente al año 1896.

En esta Redacción informarán.

Sabemos que en el Ministerio de Marina se ha recibido por el último correo el parte detallado de las operaciones efectuadas el 2 de Enero último en el río Pasig, entre Guadalupe y Laguna, por la cañonera «Otilora» y los remolcadores «Cavítan», «Vigilante» y «Vinondo», al mando del Teniente de navío D. Francisco Pou.

Ampliando la noticia que nos comunicó nuestro corresponsal en Madrid, debemos decir que al ministro de Marina se le dice que aquel combate tuvieron heridos las fuerzas leales un capitán de Cazadores, dos soldados, tres artilleros, un maquinista, un fogonero, un alférez de navío y un contramaestre.

El Boletín Eclesiástico de esta diócesis publica el discurso de Su Santidad al Sacro Colegio con motivo de las fiestas de Navidad.

Hospital Civil

En este establecimiento ha tenido lugar el siguiente movimiento de enfermos:

Entradas, 2 hombres y 1 mujer.

Salidas, 2 hombres y 0 mujer.

Defunciones, ninguna.

Servicio telegráfico

Los diputados cubanos y el Sr. Cánovas Madrid 10, 3:50 m.

Los diputados del partido reformista señores Dolz y Calveton visitaron en la tarde de ayer al Sr. Cánovas felicitándole por el decreto de reformas publicado para ser pronto puesto en vigor.

Al mismo tiempo ofrecieron su concurso y el del partido reformista que representan.

En la conversación que tuvieron con el Presidente del Consejo manifestaron la necesidad de reformar el derecho electoral ampliando el voto para que puedan ejercer el sufragio cuantos paguen contribución formándose a este efecto nuevas listas electorales con intervención de los tres partidos.

Los diputados Dolz y Calveton acabaron su conversación con el Sr. Cánovas defendiendo la necesidad de que está identificado con el proyecto de reformas quien sea el encargado de convertirlas a la práctica.

Más sobre las reformas

Madrid 10, 3:50 m. El Sr. Cánovas ha ofrecido reformar el censo electoral en Cuba atendiendo a las indicaciones de los diputados reformistas Sres. Dolz y Calveton, tan luego como se proceda al planteamiento de las reformas.

Concederá a los tres partidos unión constitucional, reformista y autonomista intervención directa en el plan de reformas.

Al mismo se anuncia como cosa ya resuelta la sustitución del general Weyler por otro general de prestigio, quien será encargado de implantar las reformas en la gran antilla.

Turcos y griegos

Madrid 10, 9 m. En Canea siguen cometiéndose toda clase de tropelías y atrocidades.

Los turcos atacaron a los marinos ingleses que defendían a los cristianos.

En vista de los acontecimientos el Gobierno de Grecia ha notificado a las potencias lo que ocurre a fin de que éstas con sus medidas eviten los desmanes de los turcos y defiendan los derechos de sus súbditos.

CUBA

(OFICIAL)

Madrid 10, 12:45 t.

Un despacho oficial recibido de la Habana, da cuenta de varios encuentros sostenidos por nuestras tropas en la provincia de Pinar del Rio, resultando por nuestra parte dos muertos y cuatro heridos y haciéndole al enemigo 5 muertos.

De otros choques habidos en las provincias de la Habana y Pinar del Rio resultaron veinte insurrectos muertos, haciéndonos en nuestras filas dos muertos y ocho heridos.

BOLSA

4 p. interior contado, 65:20.—4 p. exterior 78:10.—4 p. amortizable, 77:10.—Cubas 86, 94:40.—Cubas nuevas 81:00.—Banco de España 000:00.—Tabacos, 212:00.—Francos, 24:95 a 25:10.—Libras, 31:47 a 31:50.

Teatro Principal

Función para hoy:

La esposa del vengador y El otro yo

A las 7 y media.

Al público

ADVERTENCIA: Se fa a sobre a los suscriptores de les Rondalles mellor quines que no son anats a recullir els quaderns del tom II, que si hi van abans de qu' estigan cosits tots els exemplars de la tirada, se'n porán dur el tom sense costar per sis reals. Puta ahont trobaran el tom II axi: Imprenta dels germans Sanjuan, carrer del San Cristó, devora Santa Eulalia.—Llibreria de D. Felip Guasp.—Llibreria de D. Juan Palou.

Que fassen via si hi volen esser a temps

Palma.—Tip. del Heraldo de Baleares

Durante algún tiempo ninguno de los dos jóvenes pronunció una sola palabra.

Doña Clara miraba de una manera singular a don Juan.

Don Juan estaba mudo de admiración, dominado por la magia que se desprendía de doña Clara, y con la vista fija en ella.

Estaba maravillosamente vestida.

Un traje de terciopelo blanco de Utrech con bordaduras de oro y cuchilladas de raso blanco, realzaba la majestad y belleza de las formas, lo arrogante de la actitud, que constituían el ser de doña Clara, en un indefinible conjunto de distinción y de hermosura.

Estaba hechiceramente peinada, ceñía su cabeza una corona de flores de oro esmaltadas de blanco, y de esta corona pendía un velo de gasa de plata y seda.

Intuitivamente es decir que a este bello traje servían de complemento bellas y ricas alhajas. No podía darse nada más hermoso más completamente hermoso.

—Acercas — dijo con acento dulce doña Clara.

—Para qué me habeis llamado? — exclamó el joven con afán, acercándose.

—¿Y si fuera peor? ¿Si yo fuera un bastardo?

—¿Cómo? ¿Sabeis?... y supisteis...

—¿Y qué he de saber? ¿Que soy hijo del duque?...

—Del gran duque de Osuna y...

—¿De quién? ¿Sabeis acaso, señora, al nombre de mi madre como sabeis el de mi padre?

—¿Cómo? ¿No sabeis quién es vuestra madre?

—No; ¿y vos?

—Tampoco.

—Ayer ni aun el de vuestro padre conociais.

—Lo he sabido por una casualidad esta noche...

—Yo lo supe ayer.

—¿Quién os lo dijo?

—Vuestro supuesto tío.

—¡Ah! ¡Mi tío... Francisco Montño os lo dijo! ¿Y a qué propósito?

—Estamos pasando el tiempo, don Juan... estamos haciendo esperar a sus majestades.

—Un solo momento: leed, y después decidme si os queréis casar conmigo.

—¡Vuestro corazón! Habeis pronunciado de tal manera esas palabras, que me espantan: no, vos no me amais.

—¿Quién sabe!

—Si me amarais pronunciarias ese ¿quien sabe? con menos amargura... Qué digo con menos, lo pronunciarias con el alma, que asomaría a vuestro acento y a vuestro rostro, por más que lo quisierais ocultar.

—Y qué, ¿no os ama?

—Despechada y amarga, que enamorada y contenta no.

—Pero a qué esta disputa? ¿No queréis casaros conmigo?

—He querido y quiero... pero según os veo... me niego...

—¡Ah! ¡Os negais!

—No quiero ayudar a que os sacrificen.

—¿Don Juan!

—¿Por qué me llamais don Juan?

—Por... ¡por qué se yo! Pero esto, ¿qué importa?

—Mucho... Acaso el ser yo sobrino del cocinero del rey...

—Eso no importa nada.

—Decidme primero lo que habeis pensado de mi al leer la carta que os he enviado con don Francisco.

—He creído... no he creído nada, por que vuestra carta me ha aturrido. ¿No lo veis, señora? ¿No conocéis que estoy muriendo?

—Dominaos, reflexionad y decidme: ¿qué pensais de esta extraña cita?

—Pienso, señora, que sabeis bien que mi vida es vuestra, y no solo mi vida, sino mi alma, y que si me habeis llamado, es a causa sin duda de hallaros en un grande compromiso.

—Teneis razón; en un compromiso harto grave. Me caso.

—¿Que os casais!

—Si por cierto, y voy a mostraros la causa porque me caso.

Doña Clara, entre tanto, había tomado de sobre la mesa un objeto envuelto por un papel, y le desenrolló lentamente.

El joven vió un magnífico rizo de pelo negro, sujeto por un no menos magnífico lazo de brillantes.

—He aquí lo que me casa con vos — di-



CORREOS

NOTA RELATIVA A LAS SALIDAS Y ENTRADAS Salidas LUNES, 2 tarde, para Barcelona, via Soller. MARTES, 5 tarde para Barcelona, directo. MIERCOLES, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y tarde, para Mahon, via Alcudia.

VIRNES, 5 tarde, para Barcelona, directo. SABADOS, 9 mañana para Ibiza y Alicante; y 5 tarde para Mahon, directo. DOMINGOS, 2 tarde, para Barcelona, via Alcudia. Entradas LUNES, 10 mañana, de Mahon, via Alcudia; 12 id. de Barcelona, via de Soller. MARTES, 9 mañana, de Ibiza y Alicante. MIERCOLES, 7 mañana, de Mahon, directo; 9 id., de Barcelona, directo. JUEVES, 10 mañana, de Barcelona, via Alcudia. VIRNES, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca De Palma para Mahon, los sabados cinco tarde, De Mahon para Palma, los martes cinco tarde. FERROCARRILES DE MALLORCA Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre: De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma a Inca, a la 1:11 tarde. De Manacor a Palma a las 7:45 mañana y a las 3:30 tarde. De La Puebla a Palma a las 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde. De Inca a Palma a las 6:10 mañana. De Manacor y La Puebla a las 5:30 tarde, De La Puebla a Manacor a las 5:45 tarde. A los propietarios Se venden las vidrieras, puertas, persianas, llojanes, baldosas, ladrillos, hierros, sillares y demás materiales existentes en la Ileta formada por las calles de la Consolación Zavellá y Troncoso. Para los ajustes dirigirse a la misma obra ó a la calle de los Hostales n.º 15 2.º piso.

ANUNCIOS GENERALES

GIMNASIO HIGIENICO-MEDICO RAMBLA-7 Aparatos y métodos de la Higiene y Pedagogia moderna. Clases especiales de señoritas y párvulos a cargo de una Profesora. Único en esta capital dirigido por un Profesor con título. Prácticas de gimnástica, mecanoterapia y masaje dirigidas por D. ADOLFO REVUELTA. Consultas y gimnástica médica bajo la inspección del DR. D. FRANCISCO SANCHO. Las clases comienzan el 1.º de Febrero.

TALLER DE COMPOSTURAS de Máquinas para coser Virgen de Lluch, núm. 6 Se arreglan máquinas de todos sistemas. Se venden máquinas usadas en muy buen estado y á precios baratísimos. GRAN ECONOMIA.

Bronces, Lámparas, Paraguas QUINT-2 AL 10 Bastones, Abanicos, Vajillas decoradas de porcelana. Objetos fantasía. PRECIOS LIMITADISIMOS ARMARIOS CON LUÑA á 180 Ptas.

Gran Bazar de muebles de lujo y económicos Sillerías tapizadas y sin tapizar, Tapicerías, Alfombras y demás géneros par a adorno de habitaciones de ANTONIO FABREGAS PALMA DE MALLORCA

Linea de Vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía Servicio fijo y quincenal para las Antillas y Méjico Vapor directo de Palma á las Antillas Saldrá de este puerto el día 15 de Febrero para Habana, Matanzas, Cienfuegos, Veracruz y Tampico con trasbordo para Progreso y Campeche el magnífico y grandioso vapor de acero clasificado en 100 A. T. de un Lloyd. BARCELONA Aumite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Se replica á los Sres. cargadores se sirvan dar aviso de la carga que hayan de embarcar. La carga se admitirá en el muelle hasta el día 14. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores Martínez y Planas. NOTA.—El 28 de Febrero saldrá tambien directamente de Palma el vapor CATALINA para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ronce, Habana y Santiago de Cuba. La carga se admitirá en este puerto hasta el día 27, dando aviso del envío á los representantes de la compañía Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS. Acaba de ponerse á la venta la novela de Guy de Maupassant, intitulada, El buen mozo, ilustrada con grabados de Fernandoo Bac. Precio 4 pesetas. SALON DEL HERALDO

SALON DEL HERALDO Ultimo retrato de S. M. Alfonso XIII vestido de cadete de infanteria. Fotografiado para el HERALDO DE BALEARES. PLANTELES DE ALGARROBOS De varios tamaños y precios en número de 6.000. Gratis los que no arraiguen. Dirigirse Lavaderos 14, Lluchmayor.

MARTINEZ y PLANAS BANQUEROS COMERCIANTES Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Londres. San Juan 20 Palma de Mallorca

CAFE Y RESTAURANT DE ORIENTE SERVICIO A LA CARTA DIA Y NOCHE Plaza de la Constitución-Teléfono núm. 72--Palma

Agencia Periodística PALMESANA Informaciones—Literatura—Ciencias—Artes M. CAPO Y C.º Arrendatario de la sección de anuncios y recamos

Se alquila un tercer piso en la casa zaguan de la calle de la Piedad número 28; tiene agua á grifo, coladuría y muchas comodidades informarán en el principal.

Los VOMITOS, ACEDIAS, ARDORES ERUPTOS, DOLORS, etc., desaparecen al siguiente día de usar El Estómago Artificial Polvos del Dr. Kuntz desmenuando en breves dias las DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, etc. Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, y J. Sureda, Literas calle de Brossa.

272 BIBLIOTECA DEL HERALDO jodaña Clara con la voz lenta y firme aunque grave, exclamó el joven con una explosión de alegría: ¡Yo!... ¡Yo vuestro esposo!... ¡Yo poseedor de vuestra alma, de vuestra hermosura!... ¡Esto... esto es un sueño!... Y don Juan retrocedió, y por fortuna encontró un sillón, en el que se dejó caer. Estaba pálido como un difunto, temblaba, miraba de una manera ansiosa á doña Clara. De repente se levantó, asió una mano á doña Clara, la estrechó contra su corazón y exclamó: —Explicadme, señora: explicadme este misterio que me vuelve loco. —Cuando seáis mi esposo. —Pero eso será pronto. —No me veis vestida de boda? La corona nupcial de mi madre, las joyas que llevó en una ocasión semejante me adornan; á falta de traje á propósito, la reina me ha regalado este. Yo quería casarme lisa y llanamente... pero me han mandado ataviarme... Me ha sido preciso obe-

273 COCINERO DE SU MAJESTAD decer; todo se ha reducido á aceptar este traje de su majestad, á abrir el cofre donde conservo las joyas de mi madre y á ponerme en manos de mis doncellas; ya veis que todo esto indica que el casamiento corre prisa; el padre Aliaga alegó no se que del Concilio de Trento; pero la reina dijo que eso se arreglaría después... de modo, señor, que sus majestades, el inquisidor general y yo, os estamos esperando desde hace tres horas. Solo falta que vos me digáis si queréis casaros conmigo. —Vuestra duda es impía, doña Clara: ignoro porque habeis cambiado vuestros desdenes de anoche. —Los ha cambiado este rizo. —Pero ese rizo... —Es mio. —¿Y no me direis más? —Luego, después de las bendiciones, á solas con vos. —Doña Clara, yo os amo; sois lo único á que aspiro; ser vuestro y que vos seáis mía es una gloria que me enloquece... pero noto en vos no sé que de terrible, de violento. ¿Os obligan á casaros? —Si por cierto, me obliga mi corazón.

276 BIBLIOTECA DEL HERALDO Y sacó de su ropilla los papeles, buscó la carta del duque y se la dió á doña Clara. Esta la leyó. —Me caso con vos—dijo devolviéndosela. Pero esto es crue!; vuestra decisión me espanta. —¿No me amais?—dijo con impaciencia doña Clara.—Pues si me amais, ¿á qué esa obstinación? ¿Dudais acaso de mí?... ¿Amais acaso á otra, á causa de esa facilidad que tenéis de enamoraros en dos minutos? —Me estais desgarrando el alma señora... y no os comprendo... Arrostrais un sacrificio al casaros conmigo... todo lo indica en vos, y cuando quiero salvaros, si es posible, á costa mía de ese sacrificio... ¿me preguntais no solo si os amo, sino si amo á otra? —Son las tres de la mañana—dijo doña Clara—y sus majestades esperan; concluyamos: ó volvedos libre ó seguidme. —Esperad, puesto que vais á ser mi esposa. —¿Qué? —En la carta que habeis leído se ha-

277 BIBLIOTECA DEL HERALDO CAPITULO XL De como el noble bastardo se creyó presa de un sueño De pié, inmóvil, apoyada una mano en una mesa, encendida, trémula, con la mirada vaga, estaba doña Clara, alumburada de lleno por la luz de un velón de cuatro mecheros. Don Juan no pasó de la puerta. Al verla se quedó tan inmóvil como ella.